



法韵青心 检途识航

孟河中学参加主题普法活动

每年的12月4日是我国的“国家宪法日”，为了提高青少年群体的法律意识和法治观念，以实际行动迎接“国家宪法日”的到来，2023年12月3日上午，常州国家高新区(新北区)人民检察院、现代快报小记者工作室共同组织开展“法韵青心，检途识航”第47次检察开放日主题普法活动，新北区孟河中学的现代快报小记者们应邀来到新北区检察院，开展了一次难忘的普法之旅。



合唱《宪法伴我们成长》(左图)、学习“校园欺凌”相关普法课程 学校供图

“小橘灯”到底是什么呢?其实啊,它就是一个面向未成年群体的维权团队,它的寓意是“用法律的光芒给人温暖和指引”,旨在通过青少年维权工作实现四大保护——对涉罪未成年人特殊司法权益的优先保护、对外来未成年人权益的平等保护、对涉案未成年人民事行政权益的全面保护、对辖区内青少年权益的重点保护。

“小橘灯”里还有一句话:“拓荒牛精神让我们坚韧不拔;开创性思维让我们智慧迸发。新北检察官将铭记那一幕幕催人奋进的珍贵瞬间,在青少年维权的道路上耕耘着十年如一日”。

通过此次参观学习,我们真正感受到“小橘灯”为未成年人带来的温暖和光明。

七(1)班 刘君

宪法是我国的根本大法,是所有法律法规制定的依据,它的存在可以说时刻维护着社会的秩序及人民的人身财产安全。通过学习了解,我们懂得了宪法也是与时俱进的,我国现行的宪法自1982年实施以来,共经过5次修改,每一次修改都是为了更好地保护人民的利益。我记得有一条修改是增加了生态文明建设,从中可以看出,经济发展不能以牺牲环境为代价,不能以牺牲健康为代价。

通过此次参观学习,我明白作为一名中学生,现在要做的就是认真学习科学文化知识,提高知法、用法和护法的水平,做宪法的践行者和守护者。

七(2)班 伍皓然

我们来到了一个明亮整洁的会议室坐下,一起唱了《宪法伴我们成长》“红旗长扬,我们伴着朝阳”,同学们的声音都激昂响亮,唱响了青少年在宪法守护中的快乐与自豪。接着我们聆听了检察官的普法讲座,一步步了解校园霸凌的相关法律知识。“打骂吓唬”这都是校园霸凌的常见现象,这些行为会让受霸凌者受到损害,也会让霸凌者受到法律的制裁。同时我们也明白了,在遇到校园霸凌时如何自护,在事发后一定要及时告诉家长老师,并及时报警等。

通过此次的活动,我们明白了检察院的重要性,也懂得了我国法律对未成年人的保护。

七(2)班 王杨新乐

古人云:“没有规矩,不成方圆”,它的意思是做任何事都应该讲规则,守秩序,否则就不能朝着好的方向发展。这一点很好地体

现在与我们生活息息相关的网络上,网络世界丰富多彩,在遇到不会的题目时,我们可以上网查询,可以阅读网上书籍,可以发表自己的一些想法。可是总有些人在网络上发不当言论,传播谣言。这不禁让我想起,疫情期间有人在网络上编造、传播涉疫谣言等;将自己的核酸检测结果改为阳性,发至微信群中,引发社会恐慌。我们要记住,网络不是法外之地,在网上时我们更要文明用网,不断增强自我的法律意识,不在网络上发表未经核实的信息,做到不信谣,不传谣。

“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,我们要将法律作为生活的准则,随时规范约束自己的行为举止。

七(3)班 朱敏媛

校园本该是我们学习的地方,是教育我们成长的地方。可是在阴暗角落滋生的校园暴力,它就像是美丽校园中的病毒,时时刻刻威胁着我们的身心健康,熏染了校园应有的书香芬芳,破坏了学校的和谐与宁静。

在此,我想告诉大家,校园生活是人生一生中美好、最值得珍惜的一段经历,我们一定要珍惜当下学习知识和技能的机会,把更多的时间与精力倾注在提升自身能力素质上。同时,我们还需要学会辨别,学会拒绝,学会自我保护,懂得知法守法,自觉抵制不良诱惑,杜绝校园暴力,共同沐浴在法治的阳光下乘风破浪。

七(4)班 李瑞欣

近年来,“校园欺凌”这个词频繁出现在新闻里、网络上,即使没有亲身经历,仅仅看过案件的通报也令人觉得恐怖。经历过校园欺凌的人,即使肉体上的创伤可以恢复,但精神上的痛苦是难以忘却的,有的人甚至一辈子都活在校园欺凌的阴影里。那么校园欺凌分为哪几种呢?听了检察官的讲解,我将其总结为身体欺凌、语言欺凌、社交欺凌、财物欺凌、网络欺凌。预防、制止校园欺凌是很有必要的,我们要学习必要的防身技巧,当目睹别人被霸凌时要及时向老师报告,我们要培养自尊、自信的人格,增强自我意识,敢于大声地对校园欺凌说“不”!

八(1)班 耿志怡

知法、懂法、守法是我们每个公民应尽的责任,法律伴随我们一生。我们青少年要珍惜当下学习知识和技能的机会,把更多的时间和精力用在提升自身能力素质上,前方的

道路还很长,要坚定地走好每一步,我们需要学会辨别、学会拒绝、学会自我保护。“智者以法护身,愚人以身试法”,我们要拿出实际行动,学会懂法守法,自觉抵制不良诱惑,在法治的阳光下一路乘风破浪。

八(3)班 任雨莹

在检察院里,令我印象最深刻的便是讯问室了,这里的墙壁都使用了柔软材质进行包裹。我们通过采访工作人员得知,这是为了起到安全防范保护作用,也具有一定的隔音功能。房间的中间区域放置桌椅,是给嫌疑人坐的,而正对着的方向设置了加高的桌椅,那是审讯的工作人员坐的,桌上放着笔记本,头顶的墙角还安装了摄像头,嫌疑人的一言一行都被记录下来。

通过检察官的讲解,我们深切地体会到了宪法的重要性。我还学习了关于校园欺凌的普法课程,通过一个个真实的案例,我们都深切地了解了什么是校园欺凌以及校园欺凌的几种表现形式,检察官告诫我们千万不要做为校园欺凌的欺凌者,也不要做冷漠的旁观者,遇见校园欺凌时要及时制止并报告老师。

通过本次小记者活动,我们不仅了解了检察院的内部构造及工作职能,还学习了校园欺凌的危害以及宪法的重要性。我们应尊重同学,爱护同伴,这样才能让社会更加美好和谐,才能让我们的校园生活更加阳光。

九(2)班 韩家振

犯罪离我们有多远?作为一名在校学生,自己真能和犯罪扯上关系吗?带着这个疑问,我开始了今天的检察院参观采访之旅。

在检察官的带领下,我们首先来到了一楼的12309检察服务中心,这里统一受理群众控告、申诉和举报,受理和审核案件等事项。我们一边走,检察官一边为我们讲解,我也了解了近年来检察院受理的未成年人犯罪案件,真切地地就发生在我们身边。

之后,我们走进会议室,开展了有关校园暴力的普法讲座。校园暴力有着多种表现形式,分别可以总结为“打,骂,吓,传,毁”,检察官通过例解说,情景再现,互动问答等方式,让我们更加深入地走近法律知识,拒绝校园暴力。

活动最后,我们手举红旗,全体起立,以一首充满斗志的《宪法伴我们成长》结束了今天的行程。

九(2)班 邵相滢

校园新闻

童心探科学 逐梦创未来



队员参观长安大巷社区科技馆的展品展项

科技引领未来,创新驱动发展。为弘扬科学精神,进一步提高学生的科技创新思维,激发科学热情,常州市武进区湖塘桥第二实验小学二(6)中队于2023年12月初开展了以“童心探科学,逐梦创未来”为主题的研学活动。孩子们走进长安大巷社区科技馆,切身体验科学世界的神奇与美妙。

小队员们在科技辅导员的带领下深度参观了科技馆的展品展项,学习科学知识,启迪科学思维。光压风车、太阳能发电、万有引力……每一次探索与操作,每一次学习与发现,都让他们充分感受到了自然奥秘和科技魅力。小队员们争先恐后地操作科普展品,他们为自己亲手体验到的各种神奇现象和变化兴奋不已。

这次活动既丰富了孩子们的科学知识储备,激发了科学兴趣,又营造了学科学、爱科学、用科学的的良好氛围。相信这场用科学精神照亮未来之路的科技盛宴,将会在孩子们心中撒下科技的种子,会在未来绽放出美丽的花朵。

湖塘桥第二实验小学 车丹文/图

劳动赋能“双减”实践助力成长

为进一步推进“双减”政策,贯彻落实“五育并举”育人方针,全面贯彻《常州市劳动教育促进条例》(以下简称《条例》),芙蓉小学以劳动教育为抓手,充分整合资源,开展了“以劳健心,共促成长”教育系列活动,不断培养学生创新实干的劳动精神。

一是学《条例》,明要求。学校召开全体教师会议,组织老师们认真学习《条例》内容,进行专题学习,推动全体教师深刻领会“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”的教育方针,领会《条例》的重要意义和立法宗旨。各年级认真开展主题班会,设计精美的黑板报,通过多样的形式,让《条例》宣传教育更加深入人心,让劳动的理念在学生心中扎根。

二是树观念,重实践。学校根据学生的年龄特点,进一步加强校园日常劳动训练、生活实践劳动教育等。各年级学生按照学校下发的劳动清单,逐层开展相应的劳动实践。整理书包、整理桌肚、学会叠衣服、做一道菜品……通过自我服务劳动、家务劳动、公益劳动和简单的生产劳动实践,学生初步学会了一些基本的劳动知识,逐步培养正确的劳动观念、良好的劳动习惯。

三是进基地,强落实。高年级学生在老师的带领下走进校外劳动基地,捡鸡蛋、喂小羊……学生们走出校园,走进社会进行劳动实践,实行劳动教育家校社携手,推动劳动教育落实落地。让学生在实践中形成正确的劳动观念,不断提升学生的劳动技能水平,激发学生的创造能力,让劳动赋能“双减”,不断促进学生的健康成长。

芙蓉小学